

曹州面塑作为我市的国家级非遗项目,发展到今天,行业内不乏大师、能工巧匠,他们的创作技法和作品流派各美其美,美美与共,更是在不同的时间地点、用不同的方式守本创新,传播中华优秀传统文化,被联合国教科文组织和民间艺术家协会授予“民间工艺美术家”称号的美国华侨时振山就是其中的杰出代表——

# 小面人传播中华大文化

“无论走多远,我都不会忘记自己是炎黄子孙。无论时间多长,我也会心系自己的家乡!时隔多年回到家乡,此刻我的心情非常激动……”近日,在菏泽市面塑艺术传播发展座谈会上,回乡省亲且受邀出席的时振山略显激动地说。

时振山是菏泽鲁西新区马岭岗镇时庄村人,曹州面塑时派的代表性传人。他自8岁起随父亲学习面塑技艺,几十年来从一而终,潜心研究面塑技艺与创作,一心想把面塑发扬和传承下去。2006年,他受美国洛杉矶蒙特利公园市政府邀请,带着曹州面塑参加了当地正月十五灯会活动,把该技艺推广传播到了海外,此后便定居在该市,被称为把中国传统民间面塑技艺传播到美国的第一人。

“当时我选择留在大洋彼岸,目的就是想着把自己家乡的传统面塑技艺推广出去,让中国面塑艺术在海外落地生花,促进两国民间文化交流,为中华文化进一步走向世界贡献一份力量。”时振山说。

在国外的这些年,时振山和家人参加和举办了许多面塑展演活动,受到了当地人和华人华侨的喜爱以及当地政府对非遗文化的关注。每到这时都会吸引很多外国小朋友及华人华侨的围观,他们对面塑及糖画作品表现出浓厚的兴趣。交谈之间,他们不仅对中国文化有了进一步了解,也体会到中国人民的智慧和中华传统文化艺术的巨大魅力。

“现在我国的传统文化在加州十分流行。特别是在新年、端午节等我国传统节日期间,当地很多学校都会组织面塑、糖画、舞狮等展演活动,让孩子们观赏学习,使我们的非遗文化在国外得到了很好的传播。”时振山说。

为了让曹州面塑在大洋彼岸更好地传播,时振山陆续收了十几个“洋徒弟”,向他们传授面塑技艺。在他的努力下,他的这些“洋徒弟”在面塑技艺上都有一定的功底,并分别在美国西雅图、纽约、芝加哥等地发展面塑事业,让中国面塑艺术得到了广泛传播。他自己也多次受邀赴美国各地和加拿大进行表演,作品被美国、日本、新加坡、菲律宾等十几个国家和地区以及国际友人和文化艺术团体收藏。

现如今,时振山的面塑作品深受华人圈和当地人的热捧,就连起初不受欢迎的传统面塑人物也逐步得到认可,不少人为得到他的作品提前到家中预定。他个人多次被中央电视台、中文国际和美国当地的报纸、电视台等数百家媒体报道,个人事迹也被编入《中国民间文艺家大辞典》《中国民间工艺美术家名典》等。

虽然旅美多年,但时振山始终心系家乡,经常带着孩子们回国,让他们记住自己的根在中华,他们永远是华夏儿女、炎黄子孙。“家乡的变化让我感到非常震撼,我们的经济更强了,环境更美了,面塑艺人的地位也越来越高了。特别是党和政府对面塑艺术的重视,不惜斥巨资建立市区镇三级面塑馆,帮助诸多艺人建立手工坊,推动面塑艺术走进校园社区等,我内心就无比感动!”时振山说,现在家乡学习和热爱面塑的人更多了,有很多杰出的青年人才,不用再担心面塑老手艺的失传。

“作为一名面塑界的老艺人,我一定发挥好自身优势,不断创作出好的作品来讲述中国故事,传播中国声音,不断提升中华文化在国外的影响力,助推中华优秀传统文化早日屹立于世界之林。”时振山说。记者 时苏建

## 老年人的集体生日

“今天玩得好,吃得好,心里特别高兴!”“油炸糖糕的玫瑰酱馅又香又甜,我吃了仨!”“海鲜真是鲜,肘子蒸得很烂糊,这‘十大碗’个个好吃!”近日,单县康宁养老服务中心在餐厅为20余位老人喜过生日。

单县康宁养老服务中心董事长孟凡华说,其实这些老人中相当一部分是鳏寡者,无儿无女。之所以给这些老年人过生日,就是消除他们的孤独感,由衷体会到一份老年人的幸福感、获得感。为此,在他们的生日到来之际,养老服务中心给老人们更换了床上用品“四件套”,换上了红色体恤衫,集中洗了澡,理了发,午餐是民间老口味的“十大碗”,老人们一起品尝生日蛋糕,分享幸福快乐。

当天,爱心人士刘桂香、李世兰、张开文、李健、张强等也赶来“凑热闹”,给老人赠送了被服、海鲜、糖糕等。孟凡华与爱心人士一起给老人切蛋糕、倒酒、端菜,忙得不亦乐乎。李世兰来自黄岗镇三街村,连夜炸了500多个糖糕,骑车十几里送到服务中心,累得腰都直不起来了。“看着大爷们吃得香,笑得开心,我累点苦点又算得了啥!”李世兰笑着说。刘桂香是闻名全县的新时代文明实践志愿者,她一早赶来,随车跟着老人游览浮龙湖,不辞辛劳地搀扶老人上下车,生怕腿脚不便的老人有闪失。“只要老人们高兴,我也就跟着快乐!”刘桂香乐呵呵地说。

“前几天,我们这些老头子还跟着老太太们过了‘母亲节’,吃得好,玩得好,开心了一整天。”耄耋之年的张世运老人对记者说,单县“同心圆梦”爱心协会的文艺志愿者给老人唱了一天的戏,服务中心的服务员向“母亲们”“父亲们”敬献鲜花、分享蛋糕,把特别的温暖送到老人们的心坎上。“只要是传统节日,我们都组织老人们开展文体活动,吃上一顿‘十大碗’,赠送一份小礼物,让他们与自己的亲人视频通话……让老人们开心快乐,是我们最大的心愿!”孟凡华说。

通讯员 刘厚琛 记者 王富刚



巨野工笔牡丹“花开”沙特

“以前只是听中国供货商提起过巨野的工笔牡丹画,但没想到这么精美,今天亲眼看到这么珍贵的艺术作品,真是大开眼界,太美了!”近日,在沙特阿拉伯吉达市的SAMI MOHAMMED AL GHAMDI EST公司总部,负责人Sami和Cevdet正在与公司高层零距离感受和触摸巨野工笔牡丹画,赞叹之语啧啧连声。

据悉,首批20幅巨野工笔牡丹画已经陆续通过邮寄方式抵达沙特阿拉伯,它们都是由巨野县大义镇的农民画师精心创作而成。面对画作,Sami兴奋地说:“中国巨野的工笔牡丹画雍容华贵,栩栩如生,绘制精美,用色精巧,线条流畅,工艺细腻,它不仅是难得的艺术品,更重要的是为我们送来了富贵祥和的美好祝福!”

巨野县通过此次赠送工笔画活动,拉近了与商业客户的关系,也进一步推进了巨野工笔牡丹画快步走进中东国家人民的生产与生活,让阿拉伯世界更多地了解体验多彩和美的中华文化。

记者 苏成华 通讯员 杨森 杨祯 蒋晨曦 摄影报道

## 菏泽惠泽皮肤专科医院:坚守公益初心 服务千家万户

近年来,菏泽惠泽皮肤专科医院(原菏泽白癜风医院)坚守公益初心,关爱弱势群体,担当社会责任,服务千家万户,每年暑期均举办爱心援助活动,深受广大群众的欢迎。

创新服务,奉献爱心。该院专业治疗白癜风、慢性光化性皮炎、顽固性银屑病、湿疹、痤疮等各种皮肤病。每年暑期,该院面向全国开展“手拉手、心连心”关注青少年白癜风行动、白癜风医疗公益援助活动,对家庭困难的20岁以下白癜风患者给予爱心援助,先后为2000余名患者实施了诊疗服务,减轻了患者的家庭负担。一位来自河北的女孩患上了白癜风,她的母亲智力残疾,靠父亲打工维持

生计,很难承受治疗费用,医院为她办理了爱心援助手续,她感动地说:“我会战胜困难,发奋学习,常怀感恩之心,以此来回报社会!”该院专门设立咨询服务部,开通公益健康热线,坚持几十年如一日,为患者提供贴心指导、“跟踪”服务,先后接听10万余名群众的来电咨询,每次耐心细致解答,帮助答疑解惑,提出治疗建议;每年对患者进行电话回访万余人次,了解病情进展,指导用药治疗,做好详细记录,给予温馨提示。通过官网和微信平台,开通远程诊疗服务,免费在线问诊,发布医疗信息,提供健康咨询,为患者排忧解难。

扶弱济困,情暖万家。该院关爱弱势群体、扶持基层建院、助学圆梦、捐款赈灾,捐款40多次数百万元。组织医疗专家深入儿童福利院、残疾人学校、城区环卫处,以及农村医院、敬老院等,开展健康讲座,现场解答疑惑,进行诊断治疗,送去健康用品。市儿童福利院有位少年患白癜风,该院专家为其诊断、检查,拿出治疗方案,传递社会关爱和温暖。同时,该院倾心打造“花园式”医院,培植的月季、三角梅等几十种花卉争奇斗艳;茉莉、米兰等几十种盆景煞是喜人;银杏树、山楂树等十余种树木各具风姿;3000余株棕榈、竹子四季常青。院内绿树花果,相映成辉,美化了环境,净化了空气,成为“天然氧吧”,给患者带来了温馨和愉悦。

通讯员 张辉 邓心庭 欣慰



## “救援杆”撑起防溺水安全网

▲为有效预防溺水事故发生,近日,鲁西新区丹阳街道姬庄社区联合武汉路小学在洙水河畔开展防溺水救援竹竿投放志愿服务活动。活动现场,志愿者们将一条条救援杆系在河边的围栏及绿化树上,确保让小竹竿在关键时刻发挥大作用,进一步筑牢了防溺水安全防线。记者 黄啟峰 摄



## 溺水警钟时常鸣 安全时刻记心中

▲近日,市牡丹紧急救援中心、市冬泳协会志愿者们来到菏泽二中,开展防溺水安全教育活动。志愿者们首先为师生讲解了发生在我市周边的几个溺水典型案例,介绍了如何预防溺水、如何识别溺水风险、如何实施自我救助等,并利用人体模型向师生演示了“心肺复苏”急救步骤及要领。同时,演示了如何利用救援物品对落水者进行施救,通过情景模拟、现场示范等体验式教学,让学生们更深刻地学习了防溺水自救互救知识和技能。记者 全志华 摄

## 定陶区多措并举做好防溺水工作

### 防范遏制学生溺水事件发生

本报讯(记者 张红艳)近期,气温迅速回升,汛期即将来临,溺水事故进入高发期。为切实保障学生生命安全,定陶区建立防溺水联防联控机制,扎实开展防溺水安全教育,摸排重点人群,配发防溺水物资,坚决防范遏制学生溺水事件发生。

该区成立了防范未成年人溺水联防联控工作专班,明确各成员单位监管责任,召开了全区教育系统防溺水工作会议,对防溺水工作进行了全面部署。

该区累计发放《致家长一封信》12万余封,回执均达到100%。利用1530安全教育机制,在关键时间节点对学生安全教育,通过家长微信群发送每日安全提醒,在学校门口显眼位置设置防溺水宣传教育标语。组织全区10万余名中小學生观看“同上一堂防溺水课”系列直播讲座活动,评选出“同心防溺水”优质课100多节,征集“同心防溺水”亲子总动员”安全宣传教育主题作品230余件,并开展“同心防溺水”安全学习竞赛活动,邀请定陶区防溺水宣讲团和天马救援队走进校园开展宣讲活动,使安全理念深入人心。

重点关注留守儿童、单亲家庭等特殊群体,建立台账,落实“三包靠”制度,按家庭住址分组,成立防溺水“联防小组”,建立同学间相互提醒机制,让学生之间相互监督。

近期,市教育局配发了防溺水竹竿13000余根,防溺水马甲、帽子、扩音器各1200余个,防溺水宣传彩页50000余张,定陶区教体局已经根据实际情况,将物品配发到位,进一步筑牢防溺水安全防线。

## 珍爱生命 远离溺水

## 新闻特写

讲文明 树新风 菏泽原创公益广告

文明钥匙

请用文明的钥匙开启城市新风

Please use the key to open the door of the city civilization

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人